

“最多跑一次”改革 简报

第 87 期

杭州市“最多跑一次”改革专题组办公室

2018 年 1 月 8 日

- 拱墅区发布《政务服务大厅现场服务管理规范》地方标准
- 杭州政银联手全国率先实现企业登记与开户“一网通”

拱墅区发布《政务服务大厅现场 服务管理规范》地方标准

为强化“最多跑一次”改革,推进区、街道、社区三级服务大厅现场服务、现场管理标准化建设,规范三级服务大厅现场服务管理,通过广泛征求意见、反复讨论修改,日前,由拱墅区行政审批办牵头起草,浙江省标准化协会全程参与的《政务服务大厅现场服务管理规范》(以下简称《规范》)作为区级地方标准正式公告发布。《规范》的发布实施有效填补了浙江省政务服务大厅区级地方标准的空白,对提升拱墅区发展环境、增强经济社会发展活力,强化全区三级服务大厅现场管理秩序和优质服务理念,实现服务标准化、管理规范化管理具有重要意义。

《规范》共有 8 个方面、130 条具体要求和 2 个附录,从现场服务基本原则、服务机构和人员、服务设施设备、现场管理和绩效等方面详细规定了区、街道、社区三级服务大厅具体的现场服务管理要求。《规范》充分借鉴了浙江省其他政务服务中心先进的现场服务管理理念和方法,以“规范服务、优质服务”为主线,固化了拱墅区政务服务中心现有的现场服务管理成果,体现“严、细、实”思想,具有很强的针对性和可操作性。

(拱墅区供稿)

杭州政银联手

全国率先实现企业登记与开户“一网通”

在市委、市政府的领导支持下,按照“放管服”和“最多跑一次”改革要求,特别坚持以企业为中心,延伸深化服务理念,杭州市市场监管局联合人民银行杭州中心支行依托商事登记“一网通”,共同打造“网上预约银行开户”系统。11月底,该系统正式上线,成功实现了企业注册登记与银行开户服务网上联办,让新设企业通过网上自助选择就能实现银行开户“最多跑一次”,为进一步优化企业服务再创新经验。

一、主要举措

一是以登记开户“一件事”为标准实现流程再造。银行账户是企业流转资金、开展经营的基础,改革前由于体制和信息系统问题,新设企业注册登记和银行开户必须分头办理,不仅多头跑、来回跑,而且材料多、流程繁。对此,市市场监管局与人行杭州中心支行切实贯彻以人民为中心的发展思想,积极进行沟通对接,形成了“银行开户”这一非审批事项都是商事登记“一件事”的必要组成部分的改革共识。双方建立联系对接制度,定期进行磋商,共同再造办事流程,把注册登记和银行开户由原来的“两件事”“分头办”变成“一件事”“联合办”。

二是以自助选择“一网通”为要求实现系统对接。充分发挥“互联网+”优势,把“网上预约银行开户”系统与杭州市商事登记“一网通”互联对接,并通过金融城域网与各银行机构相连,实现企业申请注册登记同步网上自助预约开户银行。通过“一网通”把“多证合一”、“证照联办”、“印章治安管理信息”以及“网上预约银行开户”等系统全线打通,真正实现了新设企业办理营业执照、行政许可、公章刻制、银行开户的“一网通办”,从根本上解决了企业“准入不准营”问题。

三是以数据共享“跑一次”为目标实现快速开户。通过数据整合、信息共享对申报材料全面简化瘦身,将各银行办理开户所需材料进行梳理统一,并与企业注册登记所需提交的表单文本等进行整合归并,实行“一表登记、一套材料”,企业办理注册登记和银行开户只需填写一次、提交一份材料。通过商事登记“一网通”完成注册登记后,企业信息将自动推送至开户银行,银行主动与企业联系提前完成内部审核、客户尽职调查等工作,最后通知企业办理面签,实现银行开户手续一次性快速办理。

二、初步成效

一是方便企业快捷开户。通过企业数据共享、网上预约填单、总行集中作业等手段,实现了集中预审、集中录入、一键授权,让企业办理银行开户既方便又快捷。企业到银行开户面签、填单等时间由原来的3个小时减少至0.5小时,从企业申请到人民银行发放开户许可证由原来的5个工作日缩短至3个工作日,需提交的

材料从原来至少 6 件简化到现在只需 2 件,由原来至少跑银行 2 次减少到目前只需跑 1 次,极大提高了银行办事效率,降低了企业时间成本。

二是网点覆盖迅速扩面。先以工行、兴业银行为试点,不断优化系统操作、改善功能设置,确保“网上预约银行开户”系统顺利上线、全面推行。截止目前,已有工行、农行、中行、建行、交行、省联社、兴业银行、杭州银行等 31 家银行纳入该系统,覆盖网点共 1600 余个,占全市银行网点总数的 90% 以上。该系统刚一上线即得到广大新设企业的热烈欢迎,目前已受理网上预约申请 857 件,办结 244 件,并呈持续快速增长态势。

三、下步打算

一是完善系统建设,强化企业办事体验。在进一步优化“网上预约银行开户”系统建设,确保系统运行稳定顺畅的同时,积极开展“大数据”分析,充分了解企业办事需求,变被动服务为主动服务。通过持续改善功能设置、流程操作,满足系统使用的便利化、人性化需求,进一步优化企业体验,方便群众办事。

二是加大宣传引导,充分释放改革红利。“银行开户”是所有企业新设的必要环节,全市市场监管部门联合各家银行通过官方网站、微博微信等渠道广泛“网上预约银行开户”系统功能和作用,不断扩大社会知晓率。同时在商事登记窗口、银行代办服务网点做好服务引导,让更多的新设企业选择“网上预约银行开户”模式办理,进一步释放改革红利。

三是深化政银合作,共助信用体系建设。“网上预约银行开户”系统打通了市场监管部门和银行间的信息壁垒,为双方扩大数据交换范围、探索新型协作方式、拓宽政银合作领域提供了可能。下步,双方将重点探索信用共享、联动协作,加强对市场主体的查验监控、信用约束,进一步拓展失信企业联动监管机制的覆盖面,共同推进社会信用体系建设。

(市市场监管局供稿)

本刊邮箱:195421667@qq.com

报:省“最多跑一次”改革办公室,赵一德书记,徐立毅市长,于跃敏主任,
潘家玮主席,张仲灿部长,许明秘书长,戴建平常务副市长,冯伟副
秘书长,各区、县(市)党政主要领导
发:市直各单位,各区、县(市)“最多跑一次”改革专题组办公室
